

法式鵝肝能否中國造

姜文、鞏俐、章子怡，都是北京崇文門馬克西姆餐廳的常客。明星們必點的一道菜是：波爾多紅酒鵝肝批，售價208元。不過，與1980年鵝肝空運自法國不同，現在，該餐廳的鵝肝來自北京延慶的一家企業。

再過十年，歐洲將禁止鵝肝的生產。這種昂貴的世界頂級美食，在它的故鄉法國將出現世界上最大的市場缺口。而在世界的另一端，中國已經成為養鵝第一大國。



残忍的填鹅方式

►►殘忍的填鵝

波爾多紅酒鵝肝批，這道菜名字很費解，實際上很容易解釋：在腌制過程中，加入波爾多紅葡萄酒；鵝肝切成梯形，形狀像做磚用的磚批。

1983年，皮爾·卡丹決定在北京開設一家正宗西餐廳，作為法國大餐的招牌菜，自然少不了鵝肝。除了波爾多紅酒鵝肝批，鵝肝的另一種主要吃法——煎鵝肝也頗受歡迎。

“細嫩的肥鵝肝煎到表面金黃香脆微微飄出一丝焦香時剛剛好，划開鵝肝，裏面軟嫩甘香，嫩滑的細膩感輕輕滑過舌面，像一個悠長的熱吻令人心神俱醉。”一篇談法國大餐的文章如此形容煎鵝肝。

作為不可或缺的招牌菜，餐廳的鵝肝必須保證供應充足。1983年，馬克西姆餐廳除了鹽、雞蛋和葫蘆之外，大部分原料都要從香港購進，鵝肝更要直接從法國購買。現在，餐廳用的鵝肝是從北京郊區延慶縣一家公司購進的。

“現在一來中國自己能生產鵝肝，二來法國也沒有那麼多鵝肝出口了。”馬克西姆餐廳經理賀廣銀提到的原因之一，是不久前那個引起歐美國家廣泛關注的消息——“2019年禁令”：到2019年，歐盟將禁止它的所有成員國生產鵝肝。

理由是：這種美食的制作方法，太殘忍。

一只嘎嘎驚叫的鵝被人一把抓住脖子，將一根金屬的管子插進它的食道，另一頭連着一個漏斗。工人用勺將玉米粒倒入鵝的食道，再捏住它的脖子令其直接落入胃中，無法吐出。

如此周而復始，每六個小時喂一次。每一次，鵝要在40秒內吃下相當於它正常食量4倍的玉米，從而長出肥大的脂肪肝——正常的鵝肝重約150克，而經過這種填食飼養的鵝，肝至少有650克以上。這塊脂肪肝，便是人類酷愛的美食，學名“鵝肥肝”。

一只小鵝從出殼起，先度過三個月幸福的放養时光——游湖水，吃青草；然後圈在一起過一個月的集體生活，再關進狹小的籠子填食20天，最後被殺掉取肝。

這20天中，它將處於一種求生不得求死不能的痛苦之中。時刻处在即將擰死的邊緣，趴在鐵籠里連氣都喘不過來，更無法活動。由於肝的異常膨脹，它的身體變得極其脆弱。不少鵝會中途死掉。

這一過程類似制作北京烤鴨所用的填鵝，但更加殘忍。填鵝每天兩頓即可，而填鵝需要四頓。

“你們號稱世界上最尊重人權、最尊重動物福利的國家。”從1980年開始研究鵝肝填食的中國農業大學退休教授張伯揚曾對法國人說，“其實，世界上最殘忍的事就是你們干的。”

如果鵝有能力表達，它一定會抓起一支鵝毛筆，用美麗優雅的法語體字寫下左拉那句名言：“我抗議！”



被强迫喂食的鹅



美味的鹅肝



美味的鹅肝

►►雙重標準

實際上，中國鵝肝的重量和含油量都遠遠超出法國鵝肝。

原因在於法國人工費用高昂，為了省下夜間加班費，鵝場主不要求工人晚上起來填食。這樣每天少填一頓，鵝肝的重量、含油量都會受到很大影響。

法國鵝肝最大的不過1公斤，而這種鵝肝在中國很常見。但迫於“標準”，中國鵝肝始終被法國拒之門外。

中國鵝肝的出口之路，並非天生不通。2001年之前，日本曾經是中國鵝肝重要的出口國。2001年，小泉純一郎擔任日本首相後，將鵝肝在內的中國禽類製品列為貿易戰制裁對象。如今，

►►君子遠庖厨

正因如此，在西方，很多國家譴責製造鵝肝的方法，並逐漸禁止生產。

1998年，歐盟便在動物保護組織的壓力下，正式譴責生產鵝肝的國家。其中，波蘭、丹麥、德國、奧地利、英國和挪威迅速反應，相繼禁止在本國生產這種食品。此前，一個以法國著名影星碧姬·芭鐸命名的基金會多年來一直抗議填鵝這種殘忍的做法。

2006年，以色列也加入這一行列。其高等法院在裁決的同時承認，“裁決將會嚴重影響養鵝飼養商的利益”。即使如此，以色列兩個開設40多年的養鵝場也被关闭。

措施更嚴厲的是“終結者”施瓦辛格。2004年，他簽署法令，不但禁止在加利福尼亞生產鵝肝，甚至也不能銷售。

現在，歐盟還在堅持鵝肝生產的只有兩個國家：法國和匈牙利。所謂“2019年禁令”，是對他們的最後通牒。作為鵝肝的發源地，法國至今仍是全世界最大的消費市場，年消費量達到一千多噸。幾個世紀吃慣鵝肝的法國人自然捨不得放棄。2005年10月18日，法國議會以投票的方式通過一項法案，稱鵝肝是法國的“一種文化和美食遺產，應該大力加以保護”。

然而，它又顧忌人權和動物福利大國的名聲，不得不關閉大多數養鵝場，改從匈牙利進口。“法國的同行告訴我們：他們現在用的鵝肝都是匈牙利進口的。”馬克西姆餐廳的總廚師長春衛說。

這也是絕大多數禁止生產鵝肝的國家採取的做法。歐美人也是“君子遠庖厨”，自己想吃又覺得殘忍。匈牙利遂一舉成為世界第一鵝肝出口大國，每年出口1500多噸鵝肝，有3萬多名鵝農以此為生。不過，他們正在“2019年禁令”下惶惶不安。

現在，可以輪到中國人上場了嗎？

►►不可能的任务

20多年前，鵝肥肝開始進入中國。如今，全國每個省份都有了鵝肥肝生產。當然國人的消費習慣與能力，無法與发达国家相提並論。

據業內估計，至今全中國鵝肝的年產量不到300噸，基本為國內自產自銷。這不過意味著60萬只鵝。而早在2005年，中國便是世界第一養鵝大國，每年屠宰的鵝達5億多只，占世界總量的90%以上。絕大部分鵝都未經過填食，以每公斤約20元的價格，擺上了尋常百姓的餐桌。

既然國內市場有限，中國的鵝肝為何不試圖進入國際市場，去填充“2019年禁令”后騰出的市場空白？為何不現在去和匈牙利爭奪市場，讓法國人餐桌上最高檔的一道菜變成“中國製造”？

不過，對中國的鵝肝生產

來說，更大的共識是，出口鵝肝实在太難了。

“我們根本就不嘗試（出口）。因為不可能。”常峰祖說。常峰祖擔任副總經理的山東聖羅捷畜禽產業有限公司是“中國鵝肥肝產業聯盟”的理事單位，其產量約占國內市場的40%~50%，售價也超出一般鵝肝，達到每公斤220元。如果它的鵝肝能出口，價格至少要再高出30%~50%。

從1998年開始生產鵝肝的山東聖羅捷公司，至今未取得法國的出口註冊。原因在於：中國的鵝肝與豬肉、牛肉等大多數動物產品一樣，根本达不到歐洲設置的貿易標準。

第一條，讓鵝“散養三個月”做不到。1000只鵝，幾天可以吃光10畝的青草。而聖羅捷公司每年要養近20萬只鵝，

需要2000畝的草場。因此，他們的鵝都是在農民家的鵝圈裡長大，吃的是飼料。

第二條，對鵝所填食的食物、飲水，法國有嚴格的規定。玉米的種子和鵝的飲用水，要求絕對無污染。

“說到底，是怕中國的玉米有農藥污染。”一名業內人士說，玉米一旦遭受農藥污染，有害成分最終都會匯集到肝部。

第三條，鵝舍需要裝空調。因為溫度過高會影響鵝肝的生長。

諸如此類的規定還有很多。從生存環境、飼料、飲水，再到运输、屠宰、種群繁衍等方面，皆非中國人養殖家禽的傳統習慣所能做到的。

“根本就別想了，那標準不是中國企業玩得起的，不符合中國國情。”常峰祖說。

中國鵝肝十年後很可能補足法國市場的空白。”常峰祖說，“只要兩國關係好了，他們就會降低標準，要中國的鵝肝。不然，就沒得吃了。”

對於動物福利問題，中國的鵝肝生產者並不覺得是個問題。“這殘忍？我不覺得。那麼短的時間，能吃那麼多好吃的（玉米），鵝這輩子也够了。”一位山東鵝肝生產商說。

不過，中國也開始制定包含動物福利內容的動物保護法了，或許多年以後，中國也不再是鵝肝生產的樂土了。

（據《中國周刊》）

（本版圖片均为資料圖片）